
 

ΕΓΓΡΑΦΟ ΣΕ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 

 

Κατά την εκλογική διαδικασία του 2010 και με την εφαρμογή του 

Καλλικράτη, στο δημοτικό συμβούλιο του Δήμου Πάτρας, εκλέχθηκαν 7 

παρατάξεις με αντίστοιχη αντιπροσώπευση 29, 9, 4, 4, 1, 1, 1 δημοτικών 

συμβούλων. Μετά από μόλις 7 μήνες λειτουργίας του δημοτικού συμβουλίου, 

διεγράφησαν από το Δήμαρχο, 9 δημοτικοί σύμβουλοι που ανήκαν στην 

πλειοψηφούσα δημοτική παράταξη.  

Σύμφωνα με τον Καλλικράτη, ο Δήμαρχος υποχρεούται στην 

ενημέρωση και συνεργασία με τους αρχηγούς των παρατάξεων, ιδιαίτερα σε 

κρίσιμα ζητήματα της πόλης χωρίς να κάνει καθόλου μνεία για τους 

ανεξάρτητους δημοτικούς συμβούλους στους οποίους δεν υποχρεούται να 

κάνει καμία ενημέρωση. Επιπλέον στον Καλλικράτη δεν αναφέρεται πουθενά 

η αντιπροσώπευση των ανεξάρτητων/διεγραμμένων δημοτικών συμβούλων 

σε κανένα όργανο του Δήμου (και ειδικά στην Επιτροπή Ποιότητας Ζωής και 

στην Οικονομική Επιτροπή) όπου ο Καλλικράτης προβλέπει πλειοψηφία της 

δημοτικής παράταξης ανεξάρτητα αν έχει τη πλειοψηφία στο Δημοτικό 

Συμβούλιο. Επίσης σύμφωνα με τον Καλλικράτη, απαγορεύεται αφενός μεν η 

ένταξη των ανεξάρτητων δημοτικών συμβούλων σε άλλες παρατάξεις αλλά 

αφετέρου και η δημιουργία ομάδας μεταξύ τους έστω και πάνω από ένα 

ποσοστό και πάνω (όπως προβλέπεται για το Κοινοβούλιο).  

Στην περίπτωση του Δήμου Πατρέων, ο Δήμαρχος κο Ι. Δημαράς, 

καλυπτόμενος πίσω από τις ασάφειες του Καλλικράτη, μη υπολογίζοντας 

τους ανεξάρτητους δημοτικούς συμβούλους των οποίων ο αριθμός σήμερα 

είναι ιδιαίτερα υψηλός (10, που αποτελεί το 1/5 του  Δ.Σ) δεν τους καλεί σε 

κανενός είδους ενημέρωση, υποβαθμίζοντας συστηματικά το ρόλο τους ως 

ανεξάρτητοι δημοτικοί σύμβουλοι.  

Κατά τη γνώμη μας, ο Καλλικράτης δεν έχει προβλέψει αντίστοιχες 

περιπτώσεις. Με παρόμοιες τακτικές όπως αυτή του Δημάρχου Πατρέων, 

αλλοιώνεται η βούληση των δημοτών γιατί δεν λαμβάνονται υπόψη θεσμικές 

οντότητες όπως είναι οι ανεξάρτητοι δημοτικοί σύμβουλοι ειδικά στην 

περίπτωση που αποτελούν σημαντικό τμήμα του Δ.Σ. Από την άλλη, ο 



Δήμαρχος αν και έχει χάσει την πλειοψηφία στο Δημοτικό Συμβούλιο (19 

δημοτικούς Συμβούλους από 49), χρησιμοποιώντας τον Καλλικράτη και το 

ρόλο του ως πλειοψηφία διατηρεί την απόλυτη πλειοψηφία σε δύο ιδιαίτερα 

σημαντικά και καθοριστικά όργανα του Δήμου όπως η Οικονομική Επιτροπή 

και η Επιτροπή Ποιότητας ζωής.  

Επειδή θεωρούμε ότι η περιθωριοποίηση των ανεξάρτητων δημοτικών 

συμβούλων που πραγματοποιείται με τον Καλλικράτη σε περιπτώσεις όπως 

του Δήμου Πατρέων αλλοιώνει την εκλογική επιλογή αντιπροσώπευσης των 

δημοτών από συγκεκριμένα εκλεγμένα άτομα, θα προτείναμε την υπογραφή 

μιας διευκρινιστικής εγκυκλίου που θα συμπληρώνει τον Καλλικράτη, που θα 

διευκρινίζει και θα καθορίζει με σαφήνεια το ρόλο των ανεξάρτητων 

Δημοτικών Συμβούλων, θα επιτρέπει τη σύσταση παράταξης ή οργανωμένης 

κίνησης ή συνεργασία με άλλες παρατάξεις όπως ακριβώς γίνεται με το νόμο 

που αφορά το Ελληνικό κοινοβούλιο. Η εγκύκλιος αυτή θα συμβάλλει προς τη 

πιο δημοκρατική λειτουργία των Δημοτικών συμβουλίων και βέβαια την 

πραγματοποίηση του ρόλου του δημοτικού συμβούλου.  

Παρακαλούμε για τη δική σας συμβολή στο θέμα.  

 

Με τιμή  

 

Οι ανεξάρτητοι Δημοτικοί Σύμβουλοι του Δήμου Πατρέων 
 
Βανταράκης Απόστολος 
Γκόλφης Χρήστος 
Καλεντζώτη Λένα 
Κουρή Ήρα 
Μακρής Νίκος 
Μαλλιώρης Σταύρος 
Ξυπολιάς Παναγιώτης 
Παπαντωνοπούλου Τασία 
Παπαγιαβής Παναγιώτης 
Χρυσανθακοπούλου Γεωργία 

 

 


